

民政部公布400余个“山寨社团” 它们是如何用“国字头”招摇撞骗的

中国奢侈品协会、中国风水学会、中国国际书法家协会、中国房地产业协会……这些乍看上去“高大上”的行业协会，日前却纷纷出现在民政部公布的“山寨社团”名单中。

不久前，民政部公布了100个“离岸社团”“山寨社团”名单。这是不到2个月的时间内，民政部公布的第五批名单。目前，被公布的“山寨社团”总数超过400个。

八成以上有“国字头”

记者梳理发现，在被通报的400多家社团中，八成以上名称里都有“中国”字样，其他还有“中华”“全国”等字样。其中，“中国摄影家协会”“中国高等教育学会”“中国投资协会”等还与正规社团重名。

国家行政学院社会和文化教研部副主任马庆钰告诉记者，“山寨社团”往往都是“拉大旗扯虎皮”，虚拟冠冕堂皇的头衔让公众对其难辨真假。

“与正规协会的公益性质不同的是，多数‘山寨社团’的主要目的是牟利，打着五花八门的旗号吸纳会员、违规收费。”广西作协会员、河池市文联副秘书长石肖永说，从通报情况看，文艺、食品、医疗领域是“离岸社团”“山寨社团”的重灾区。

同时，“山寨社团”还逐渐出现在新兴行业。此次曝光的社团名单中，中国互联网金融研究会、中国互联网金融行业协会等4家互联网金融社团赫然在列。

揭秘三大敛财术

记者调查发现，“离岸社团”“山寨社团”敛财手段多样：

明码标价买卖头衔奖项

广西南宁书法爱好者老苏，近几年通过缴纳会费的形式成为“中国书画名家研究会”等10多家协会的会员或副会长。他告诉记者，各协会入会费门槛不一，少则三四百元，多则1000元，“不少都是终身会员制，申请时一次性缴纳所有费用。”记者查询发现，“中国书画名家研究会”正是被民政部通报的“山寨社团”之一。

通过培训交流大肆收费

据老苏介绍，其加入的几个协会也定期或不定期地举办书法交流、旅游观光等活动。参加活动除了场地费之外，其他费用均需自理。“每次活动个人开支2000—3000元，有的是一次性缴纳给活动的组委会，由组委会统一安排食宿，有的则是缴纳一部分定金，事后再结算。”老苏说。

巧立名目变相敲诈勒索

此次曝光名单中有一家“中国产品质量协会”。广东省质监局官网信息显示，该局此前曾查处了一家与“中国产品质量协会”签订业务代理协议的公司，该公司有关负责人表示，公司是协会21315系统中心在广东地区的代理单位。结果，该公司却冒充质监局的身份致电企业，要求缴纳“质量信誉企业”建档费等，50多家企业遭骗取千元不等的“费用”。



加拿大森林大火持续蔓延

5月7日，在加拿大艾伯塔省麦克默里堡附近，汽车停靠在路旁。加拿大能源大省艾伯塔省3日发生森林火灾，至今仍持续蔓延。 新华社图

日本在南海刷“存在感”居心不良

日本首相安倍晋三与外相岸田文雄本周分别出访欧洲和东南亚，反复挑起南海问题，在这一与日本无关的问题上强行刷其“存在感”，以图遏制中国。例如，宣布将租借给菲律宾五架“TC-90”训练机以加强菲对南海的巡逻，其海上自卫队和非海军在南海举行联合军演，派军舰访问菲、越并象征性停靠苏比克湾、金兰湾，等等。

分析人士认为，借南海问题渲染“中国威胁”，安倍政府可以为其修宪以及军事野心寻找借口；企图在南海问题上牵制中

国，以使自身在钓鱼岛问题上获得更多主动；企图借南海问题离间中国与东盟国家的关系，从而扩大自己在东盟地区的影响力；出于日美同盟关系的需要，日本需要在南海问题上积极配合美国的搅局行动，同时还可借机扩大其在国际上的地位，试图增加其在构建国际海洋秩序上的影响力。

但是显而易见，日本在南海问题上的搅局，不仅无益于南海地区稳定与发展，反而将使南海问题更加复杂化，增加地区未来的不确定性。正如中国外交部发

言人洪磊所说，作为南海问题上的域外国家，日本在南海问题上近乎偏执地刷“存在感”，无非是刷出了日本在二战期间非法侵占中国南海岛礁的不良记录，刷出了日方当前在南海问题上的不良居心。

中方多次表明，南海争端应由当事国通过谈判和平解决，域外国家应当为南海地区和平与稳定发挥建设性作用。希望日本多做利于南海局势稳定的事，莫要为一己私利使地区局势复杂化。

■据新华社

监管

严管严罚提高“山寨社团”违法成本

记者了解到，目前，公众可以通过中国社会组织网，对在民政部合法登记的全国性行业协会、学会进行查询核实。或者拨打与该协会、学会相关领域的职能部门或民政部门对外公布的电话，请求帮助查询或咨询。此外，还可以通过网络搜索该协会、学会相关信息，关注其真实与合法性。

“民政部通过公布名单的方式，让更多的人知道‘山寨社团’，迈出了规范治理的重要一步。”马庆钰说，下一步应着力打造规范效果更明显的信用信息平台。

中央党校党建部教授蔡志强说，应对社团组织划定底线、红线，进行多方监管。对“山寨社团”要严管严罚，提高其违法违规成本。 ■据新华社

长征七号预计6月下旬实施发射

记者从中国载人航天工程办公室获悉，长征七号遥一火箭8日从天津运往海南发射场执行发射任务。

按计划，长征七号遥一火箭将于5月中旬运抵海南发射场，并按既定程序开展相应测试工作，预计6月下旬实施发射。这次发射是载人航天工程空间实验室阶段4次飞行任务的开局之战，也是我国新建成的海南发射场首次执行发射任务。

长征七号是我国载人航天工程为发射货运飞船而全新研

制的运载火箭。这是我国新一代中型运载火箭的基本型号，采用了液氧煤油发动机等新技术，近地轨道运载能力13.5吨，也可用于发射人造卫星等其他载荷。

长征七号运载火箭于2011年1月立项启动研制，目前已全面完成各项研制和地面试验任务，具备进行发射飞行验证的条件。这次发射的主要目的是全面验证火箭设计的正确性和各项性能指标，同时搭载了国内相关科研机构的有效载荷，开展空间技术试验。 ■据新华社

金正恩：不会率先使用核武

朝鲜最高领导人金正恩7日在朝鲜劳动党第七次代表大会上说，只要“敌对势力”不使用核武器“侵害朝鲜主权”，朝鲜就不会先使用核武器。

金正恩还说，朝鲜将“诚实地履行对国际社会承担的不扩散核武器义务，为世界无核化进行努力”。朝鲜将继续发展宇宙科技，制造并发射更多实用卫星。

针对金正恩表示朝鲜将

“为世界无核化而努力”，韩国政府一名高级官员8日说，这与朝鲜先前在无核化问题上的立场并没有区别。

这名不愿公开姓名的官员告诉韩国联合通讯社记者，这意味着朝鲜“只会在全世界都放弃核武器的情况下放弃自己的核武器”。

一些韩国专家接受韩联社采访时认为，朝方这一表态与其寻求发展核武器的既有立场并无不同。 ■据新华社

要快读

海平面上升 太平洋五岛消失

澳大利亚一项研究显示，受海平面上升和海岸侵蚀影响，太平洋岛国所罗门群岛的5座岛屿已经“彻底消失”。

值得注意的是，消失的5座岛屿均属于礁岛，而非仅由沙子构成，因此其遭侵蚀程度如此严重令人担忧。

英金融巨头拟为员工变性埋单

英国劳埃德银行集团计划扩展员工医疗保险范围，将涵盖变性手术费用。《每日邮报》报道说，这是英国首家为员工提供变性手术福利的雇主。劳埃德集团高官卡林·库克说，除了变性手术，新医保福利还将包含性别焦虑症的治疗费用，为那些受自身性别困扰的员工提供帮助。 ■均据新华社

沙特“石油掌门”易主

沙特阿拉伯国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹7日发布命令，宣布大规模政府部门调整和人事任命。其中，石油和矿产资源部改组为能源、工业和矿产资源部，由沙特国家石油公司董事长哈立德·法利赫接替阿里·纳伊米出任这一重要部门的大臣。此举被认为是为落实副

王储、经济与发展委员会主席穆罕默德·本·萨勒曼制定的“沙特2030愿景”经济改革计划铺路。这项庞大的改革旨在让沙特摆脱对石油的依赖，计划主要内容包括建立巨额主权财富基金，出售国家石油公司股权，削减石油补贴，扩大投资。具体细节预计数周内公布。 ■据新华社